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  עשר- שימוש בתרשימים של בדידי כוח

  לחקירת סימני ההתחלקות

Using Base-Ten Block Diagrams for Divisibility Tests 

  

   Marvin E. Harrell and Dawn R. Slavens:מאת

 Teaching Children Mathematics , 15 (6), Feb. 2009, pp. 370-381 :  הופיע ב

  ברכה סגליס :  ועיבודתרגו�

  

 Teachingשמופיע בכתב העת ) Investigations (חקירותלקוח מתו� מדור בש�  ר זה מאמ

Children Mathematics.  

  

ומגלי� את סימני ההתחלקות תו� שימוש בתרשימי� של תלמידי� חוקרי�  הבאות יותבפעילו

 נית� .א� הזמ� נוצל היטב, וארכו פרק זמ� ניכר' פעילויות אלו בוצעו בכיתה ו. עשר�בדידי כוח

  .' ה�ו' ג� לכיתות ד, להציע את הפעילויות כול� או חלק�

  

  ורציונל פדגוגי, הוראההמטרות 

היתרונות של בדיקה הא� מספר מסוי� מתחלק במספר אחר לא מספיק מודגשי� ויש נטייה 

הוראה ולמידה של סימני ההתחלקות ומדוע ה� עובדי� יכול להיות בעל ער� . להתעל� מה�

במצבי� של , ער� המקו� ובי� מושגי� כמו תובנה מספרית במספרי� גדולי�כאשר רוצי� לה

 קטנהכמו הכפולה המשותפת ה, ובלימוד מושגי� מתקדמי� הקשורי� למספרי�,  צמצו� שברי�

כמו כ� ה� מספקי� בסיס לתרגול אסטרטגיות חישוב .  ביותרגדולביותר והמחלק המשות" ה

  . מנטליות

ו מראה שאי� כמעט דיו� לגבי האופ� שבו �ד במתמטיקה לכיתות דסקירה מהירה של ספרי לימו

על פי רוב רק מצייני� את סימ� ההתחלקות . נית� לגלות או להצדיק את סימני ההתחלקות

   . והתלמידי� נדרשי� לייש� אותו במספרי� שוני�

  

   מטרות החקירה

� התלמידי� יהיו מסוגלי�  

9� ו8, 6, 5, 4, 3 ,2להשתמש בסימני התחלקות עבור המספרי�  �;  

להבי� את האסטרטגיה של פרוק מספר לסכו� של שני מספרי� ובדיקה הא� כל אחד  �

 ;מה�  מתחלק במספר נתו�

 .להבי� מדוע סימני התחלקות מסוימי� עובדי� �
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  חומרי�

  :לכל השיעורי�

י� בכל שיעור התלמידי� צריכ. אנו ממליצי� שהתלמידי� יעבדו בקבוצות הטרוגניות של ארבעה

ד" עבודה המתאי� לשיעור המלווה בד" תרשימי� , מחשבו�,  עפרונות צבעוניי� בצבעי� שוני�2

א� רוב , המחשבוני� יכולי� לסייע לבדיקת התוצאות של סימני ההתחלקות. עשר�של בדידי כוח

נית� . התלמידי� שביצעו חקירה זו השתמשו באסטרטגיות חישוב מנטליות במקו� במחשבו�

א� החקירה מתבצעת על גבי התרשימי� שנית� , עשר�ר הראשו� ג� את בדידי כוחלהציג בשיעו

  .דפי העבודה ודפי התרשימי� הנחוצי� לחקירה מופיעי� בנספח למאמר זה. לצבוע בה�

  
  : 1לשיעור 

בנוס" .  ובד" התרשימי� הנלווה לו"2 �סימ� ההתחלקות ב": 1בשיעור זה משתמשי� בד" עבודה 

הצטייד בשני טושי� צבעוניי� לו, של דפי� אלהעל המורה להכי� שקפי�  , לעותק לכל תלמיד

  . בצבעי� שוני�

  
  :2לשיעור 

  .  ובד" התרשימי� הנלווה לו"5 �סימ� ההתחלקות ב": 2בשיעור זה משתמשי� בד" עבודה 

  .יש להכי� עותק לכל תלמיד

  
  :3לשיעור 

  . ובד" התרשימי� הנלווה לו "4 �סימ� ההתחלקות ב": 3בשיעור זה משתמשי� בד" עבודה 

  .יש להכי� עותק לכל תלמיד

  
  :4לשיעור 

  . יש להכי� עותק לכל תלמיד".8 �סימ� ההתחלקות ב": 4בשיעור זה משתמשי� בד" עבודה 

  
  :5לשיעור 

   ובד" התרשימי� הנלווה לו"9 �סימ� ההתחלקות ב": 5בשיעור זה משתמשי� בד" עבודה 

  .יש להכי� עותק לכל תלמיד

  
  :6עור לשי

   ובד" התרשימי� הנלווה לו"3 �סימ� ההתחלקות ב": 6בשיעור זה משתמשי� בד" עבודה 

  .יש להכי� עותק לכל תלמיד

  
  :7לשיעור 

  . יש להכי� עותק לכל תלמיד".6 �סימ� ההתחלקות ב: "7בשיעור זה משתמשי� בד" עבודה 

  ידע קוד�

, זוגיי��י� ואימספרי� זוגי, לי�הכרת ער� המקו� במספרי� גדו, עשר�הכרות ע� בדידי כוח

 . בדוק את נכונות�ל יכולת להעלות השערות ו,ספרתי�חילוק של מספר רב, מכפלות, גורמי�
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  ? עובד2מדוע סימן ההתחלקות של : 1שיעור 
 שמאפשר 2 הפעילות שאלו את התלמידי� הא� ה� יודעי� את סימ� ההתחלקות של בתחילת1

בכיתה שלנו רק מעטי� ענו שה� חושבי� שה� . שארית ללא 2 �לדעת הא� מספר מתחלק ב

: ותלמיד אחר ציי�". 2 �אז הוא מתחלק ב, א� זה מספר זוגי: "תלמיד אחד אמר. יודעי� זאת

�שאלנו לגבי מספרי� המסתיימי� ב". 2 � זה מתחלק ב8או , 6, 4, 2 �א� זה מסתיי� ב" 0 

  . ותלמידי� מיהרו להוסי" ג� אות� לרשימה

התלמידי� שלנו לא היו בטוחי� כיצד " ?מדוע סימני� אלה עובדי�: "תלמידי�שאלו את ה

�ב שציינו עובדי� כסימני התחלקות ,א� שקולי�, מדוע הסימני� השוני�להסביר  2 .  

  וד" התרשימי� הנלווה 1' ד  עבודה מסחלקו לתלמידי� את החומרי� הנחוצי� לחקירה ואת 

). 16המספר (עשר � פר הראשו� שבד" בעזרת בדידי כוחבקשו מ� התלמידי� לבנות את המס. לו

 והדגימו לתלמידי� כיצד 1הניחו כעת על המטול את השק" של התרשימי� המתאי� לד" עבודה 

כאשר מתחילי� תמיד מהבדיד הגדול ,  לסירוגי� בעזרת שני הצבעי�מי�יש לצבוע את התרשי

החלפת הצבעי� ).  משבצות סמוכותשתי (2בד" עבודה זה צובעי� בכל פע� קבוצות של . יותר

  . )1איור ראו (לסירוגי� עוזרת לתלמידי� להבחי� בי� הקבוצות השונות 

 שה� 2עשר כדי לאמת את מספר הקבוצות של � כוח בקשו מ� התלמידי� להיעזר בבדידיכעת

ברגע שהתלמידי� מביני� את התהלי� של צביעת התרשימי� והשלמת הטבלה שבד" . צבעו

לצבוע את התרשימי� עבור יתר המספרי� שבד" ולרשו� את בקשו מה� , תאמה בה1עבודה 

נית� לבצע מטלה זו בקבוצה כאשר התלמידי� , כדי לחסו� זמ�. התוצאות בד" העבודה בהתאמה

, ע� זאת). וכ� ג� בשיעורי� הבאי�(מחלקי� ביניה� את העבודה ודני� בתוצאות שהתקבלו 

 מ� המספרי� כדי לעזור לו לראות את הקשר בי� תרשימי חשוב שכל תלמיד יצבע לפחות מחצית

  . הבדידי� לבי� סימ� ההתחלקות

א� . המנה והשאריתלא נדרש לתלמידי� שלנו זמ� רב לקשר בי� הצביעה  לבי� , 2עבור המספר 

כיצד הצביעה מתקשרת למנה "שאלו אות� באופ� ישיר , תלמידיכ� מתקשי� לראות את הקשר

התלמידי� שלנו נוכחו לדעת שה� לא צריכי� לצבוע " ?2 �� מספר נתו� בולשארית כאשר מחלקי

ה� יכלו פשוט לכפול את מספר . 2 קבוצות של 5 יש 10 משו� שבכל בדיד 10 �את כל בדידי ה

זה הוביל אות� לגילוי . כ בבדידי העשרות" יש בסה2 כדי לדעת כמה קבוצות של 5 �  ב10 � בדידי ה

.  אי� שאריות2כאשר צובעי� את העשרות בקבוצות של , כלומר. עובד 2 � מדוע סימ� ההתחלקות ב

א� נית� לצבוע ההתלמידי� קבעו כי כל מה שצרי� לבדוק הוא את מספר האחדות ו, כתוצאה מכ�

ה� הגיעו למסקנה שהמספרי� שבה� יש מספר זוגי של אחדות ה� . 2אות� בקבוצות של 

�המספרי� היחידי� שמתחלקי� ל 2  .  

כמו ספרתי �א� יש לנו מספר תלת", כיתתי שיער� בסיו� הפעילות שאלו את התלמידי�בדיו� ה

התלמידי� שלנו חזרו בכל פע� " ?מדוע כ� או מדוע לא? הא� קיצור הדר� שמצאת� יעבוד, 352

  . האחדותלרעיו� שכל מה שצרי� לבדוק הוא את ספרת 

. ל מספר העשרות שיש במאהבקשו מה� לחשוב ע,  לעזור לתלמידי� להצדיק את תגובת�כדי

  כאשר נשאלה ". שלושי� וחמש", תלמידה אחת ענתה? 352 �כמה עשרות יש ב, במילי� אחרות

                                                 
 המקורי הפעילות מתחילה ע� סיפור מסגרת אודות מפעל הזקוק לסימני ההתחלקות על במאמר:  הערת המתרגמת 1

  .נראה לנו שהסיפור אינו מוסי" למהות החקירה. לבנות מכונה הממיינת מספרי�מנת 
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   עשרות זה 5 � עשרות וביחד ע� ה30 מאות ה� 3אז , בכל מאה יש עשר עשרות", היא אמרה, מדוע

  ".  עשרות35 � מסתכ� ב

  והדגישו , דר� שונה לייצג את המספראשר מראה , 2+ 10×35=352לאחר מכ� כתבו על הלוח  

שוחחו ע� הכיתה על האופ� שבו הספרות שמשמאל .  בדידי אחד2 בדידי עשר ועוד 35 הוא 352 �ש

 10ומכיוו� שכל בדיד .  ג� עבור מספרי� גדולי� מאוד, 10לספרת האחדות מייצגות כפולות של 

צרי� להתבונ� רק , עשר�חאזי א� חושבי� על המספר במונחי� של בדידי כו, 2 �  למתחלק

במספר רב ספרתי צרי� לבדוק רק את ספרת , כלומר . 2 �  בי� מתחלקה�אחדות כדי לדעת א� ב

� מתחלק ב10 � ו10כי כל יתר הספרות ה� כפולות של , האחדות 2 .  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  2 � מגלי� את הקשר בי� המנה והשארית כאשר מחלקי� לתלמידי�: 1איור 

   וד  התרשימי� הנלווה לו1תו& כדי מילוי ד  עבודה 
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  2 דומה מאוד למספר 5 מספר :2שיעור 

  . 5 או 0 א� ספרת האחדות שלו היא 5 �עי מתחלק בבשיעור זה התלמידי� יגלו שמספר טב

 2מכיוו� שבדיד עשר מכיל בתוכו .  ואת ד" התרשימי� הנלווה לו2ד  עבודה חלקו לתלמידי� את 

כל בדיד הגדול , כלומר. 2פעילות זו דומה מאוד לפעילות שנעשתה עבור המספר , 5קבוצות של 

הרי שכל בדיד הגדול , 5 � כל בדיד עשר מתחלק בומכיוו� ש, מבדיד עשר הוא כפולה של בדיד עשר

ה� ,  בד" התרשימי�5כאשר התלמידי� שלנו צבעו קבוצות של . 5 �מבדיד עשר מתחלק ג� הוא ב

. 5 קבוצות של 2 וכל בדיד של עשר מכיל 5 קבוצות של 20שמו לב שכל משטח של מאה מכיל 

או שה� פשוט יכולי� , 5 � ות האחדי� שאלו הא� זה נחו0 להמשי� לצבוע  את קבוצתלמידי� 

כמוב� שזה היה בדיוק ). 2איור ראו . ( ליד כל בדיד של עשר2 � ליד כל משטח של מאה  ו20לכתוב 

  . מה שציפינו לקבל

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

, שהתנהל בעקבות פעילות זו שיק" את הדיו� שהיה לאחר ביצוע הפעילות הקודמתהדיו� הכיתתי 

הספרות , השיחה שלנו חיזקה את הרעיו� שלגבי כל מספר טבעי. 2כאשר צבעו קבוצות של 

הרי שספרות , 5 � מתחלק ב10ומכיוו� שכל , 10שמשמאל לספרת היחידות מייצגות מכפלות של 

, עשר� א� חושבי� על המספר בייצוג של בדידי כוח, לכ�. 5 �אלה תמיד מייצגות מספר שמתחלק ב

,  ללא שארית5ק את בדידי היחידות שלו לקבוצות של  רק כאשר נית� לחל5 �מספר טבעי יתחלק ב

 נניח", שאלו אות�, ור לתלמידי� להבי� רעיונות אלהכדי לעז. או כאשר אי� בכלל יחידות בודדות

מהו מספר בדידי , 123 ובדידי עשר כדי לייצג את המספר אחדמותר לכ� להשתמש רק בבדידי ש

". עשר בדידי� של עשר�שני�", י� שלנו ענהאחד התלמיד". ?עשר הגדול ביותר שבה� תשתמשו

� בדידי� של עשר מתחלק ב12הא� המספר המיוצג על ידי ",  שאלו את התלמידי�לאחר מכ� 5? "

 קבוצות של 2מכיוו� שבבדיד עשר אחד יש ", תלמיד אחד הסביר.  כ��תלמידי� אחדי� אצלנו ענו 

כדי לעזור לתלמידיכ� להגיע ". 24=12×2כי   , 5 קבוצות של 24 בדידי� כאלה יש 12 �אז ב ,5

  שאלו אות� הא� כל מקב0 של בדידי עשר ייצג מספר המתחלק , להכללה של רעיו� חשוב זה

   וחלופה לצביעה5תלמיד זה מראה קבוצות של העבודה של : 2איור 

  
  : באמצעות צביעה123 במספר 5קבוצות של .  א

  

  :175חלופה לצביעה במספר .   ב
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  לכ� , 5 קבוצות של 2כל בדיד עשר במקב0 מכיל  "� כ� והסבירו ש–תלמידי� אחדי� אצנו ענו . 5 �ב

". אשר כמות בדידי העשר שבו מ5 של קבוצות 2המקב0 של בדידי העשר יכיל כמות גדולה פי 

, 10כל מספר המיוצג על ידי קבוצה של בדידי עשר הוא כפולה של ", סיכמנו תגלית זו בכיתה כ�

לסיכו� החשיבות של ." 5 � מתחלקת ב10אזי כל מכפלה של , 5 קבוצות של 2 מכיל 10ומאחר שכל 

,  למקו� של היחידותשהספרות שמשמאלמכיוו� שאנחנו יודעי� . 123תגלית זו חזרנו למספר 

כל מה שאנחנו צריכי� לקבוע הוא הא� נית� ליצור , 5 � ולכ� מתחלקות ב10ה� כפולות של , 120

 5 יחידות קבוצה של 3 �לא נית� ליצור מ, במקרה זה.  יחידות ללא שארית3 � מה5קבוצות של 

 התלמידי� דיו� זה התבסס על ההתנסות של. 5 �מתחלק ב אינו 123לכ� המספר , ללא שארית

ולכ� הביא אות� להבנה מדוע מספר טבעי , עשר� בתרשימי� של בדידי כוח5בצביעת קבוצות של 

  . 5 או 0 רק כאשר מספר היחידות הוא 5 �מתחלק ב

כמה ", שאלו אות�,  בשיעור הבא4כדי להכי� את התלמידי� לחקירת סימ� ההתחלקות של 

כאשר ". 43", אחד התלמידי� שלנו ענה" ?4349או כמה מאות יש במספר , משטחי� של מאה

 קוביות של 4ויש לנו ,  משטחי מאה בקובייה של אל"10יש ", הוא ציי�, נתבקש להסביר מדוע

  ".  משטחי� של מאה40+3אז זה , אל"

  

  .  המפתח הוא במאה– 4 מספר :3שיעור 

דפי� אלה . ווד" התרשימי� הנלווה ל  3ד  עבודה בשיעור זה התלמידי� יבצעו את הפעילות שב

. עשר�ימקדו את תשומת ליב� של התלמידי� בהבדלי� שבי� צביעה של סוגי� שוני� של בדידי כוח

, 4בשעה שהתלמידי� יצבעו קבוצות של . בקשו מ� התלמידי� לבצע את הפעילות בקבוצות שלה�

רות אבל בבדידי עשר נשא,  ללא שאריות4ה� יבחינו שכל משטח של מאה מכיל קבוצות שלמות של 

  ). 3איור ראו   (4שאריות כאשר יוצרי� קבוצות של 

  

  

  

  

  

  

  

  
 4ברגע שתלמידי� מגלי� שמשטח המאה הוא הבדיד  הקט� ביותר שנית� לצבוע בו קבוצות של 

מספר : שהוא, 4 �ה� מסוגלי� להשתמש בגילוי זה לפיתוח סימ� ההתחלקות ב, ללא שאריות

, )עשרות ואחדות(שתי הספרות הימניות ביותר  א� המספר המיוצג על יד 4 �טבעי מתחלק ב

� מתחלק ב12צרי� לבדוק רק א� , 4 � מתחלק ב512כדי לקבוע א� , לדוגמה. 4 �מתחלק ב 4 .  

ספרתיי� � עבור מספרי� ארבע4 � בקשו מ� התלמידי� לבדוק את סימ� ההתחלקות בבשלב הבא

זה דורש מה� ). 4איור ראו ( משטחי מאה 10 �אשר מורכב מ, פרוסהאל" הבדיד בתו� שימוש 

, כלומר. 100+34×12=1234, לדוגמה, ספרתי�  ומספר דו100כפולות לפרק מספר טבעי לסכו� של 

 כל מאה ומאחר ש,100הספרות שמשמאל לספרת העשרות מייצגות כפולות של , בכל מספר טבעי

  תלמידינו נוכחו לדעת ,  כתוצאה מעובדה זו.4 � הרי שחלק זה של המספר מתחלק ב, 4 �מתחלק ב

  �4עשר לבי� התחלקות ב�עבודת התלמיד מקשרת בי� בדידי כוח: 3איור 

?    י האחדכיצד זה שונה מצביעת בדידי העשר ובדיד? מה הבחינה קבוצתכם לגבי צביעת משטחי המאה

  

 .במשטחי המאה אין שאריות ובבדידי העשר יש
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  כל מה שה� צריכי� לעשות הוא לקבוע הא� המספר , 4 �שכדי לקבוע א� מספר טבעי מתחלק ב

�י בדידי העשר ובדידי האחד מתחלק ב"המיוצג ע 4 .  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
 המספר בקשו מה� למצוא את, את סימ� התחלקות זהכדי לסייע בגיבוש ההבנה של התלמידי� 

�אשר מתחלקי� ב ספרתי הגדול ביותר�ספרתי הקט� ביותר ואת המספר הארבע�הארבע 4 .

ספרתיי� לסכו� �הגיעו למספרי� הנדרשי� בעזרת פרוק מספרי� טבעיי� ארבעהתלמידי� שלנו 

 ולגבי 4 �בידוע כי הוא מתחלק ) המכיל את האלפי� והמאות(כשלגבי אחד מה� , של שני מספרי�

בהתא� . 4 �א� הוא מתחלק בהנדרשת בדיקה כדי לקבוע ) ל את העשרות והאחדותהמכי(השני 

משו� ", 1000 הוא 4 �ספרתי הקט� ביותר המתחלק ב� התלמידי� ציינו כי המספר הארבע, לכ�

ה� הגיעו , לגבי המספר הגדול ביותר." 4 �ב הפרוס וראינו שהוא מתחלק האל"בדיד שבדקנו את 

  הגישה של תלמידנו ."4 �  מתחלקי� בספרי�ושני המ,  9900+96=9996 � משו� ש", 9996 �ל

אז הסכו� שלה� , הראתה שה� רכשו את ההבנה שא� שני מספרי� מתחלקי�  במספר מסוי�

אזי , א� רק אחד משני המספרי� מתחלק במספר מסוי�, יתר על כ�. ג� כ� מתחלק באותו מספר

מהעבודה והדיוני� שביצעו תלמידינו  הראה חלק גדול .  הסכו� שלה� אינו מתחלק באותו מספר

  . שימוש ה� בפרוק מספרי� וה� באסטרטגיות חישוב מנטליות

  

   פריסת הקובייה- 8 מספר :4שיעור 

חוקר מספרי�  אינו 8 עבור המספר 4ד  פעילות , 5 � ו4, 2שלא כמו בפעילויות למספרי� 

לאחר . עשר�ד מסוגי הבדידי� של כוח בכל אח8ספציפיי� אלא בודק כיצד נית� ליצור קבוצות של 

ה� מהר מאוד קבעו שבבדיד אחד אי� קבוצות , שקבוצות התלמידי� שלנו התחילו לעבוד בד" זה

 קבוצות 12ובמשטח המאה יש ,  משבצות לא צבועות2 � ו8בבדיד עשר יש קבוצה אחת של , 8של 

,  משטחי מאה10 �כב מ הפרוס מורהאל"מתו� ידיעה שבדיד .  משבצות לא צבועות4 � ו8של 

: תלמידי� אחדי� החליפו ביניה� דעות כאלה,  משבצות לא צבועות4ושבכל משטח מאה יש 

 4משו� שבכל משטח מאה יש , 40הפרוס הוא האל" מספר המשבצות הלא צבועות בבדיד "

לכ� בדיד , 8 קבוצות של 5וזה כמו ,  משטחי מאה10 יש פרוסהאל" הבדיד וב, משבצות לא צבועות

  , משטחי המאה צרי� לקבוע רק א�, כתוצאה מכ�). 5איור ראו " (8 � הפרוס מתחלק בהאל"

   דורשת מ� התלמידי� פרוסהאל  הבדיד עבודה ע� : 4איור 

  .ספרתי�  ומספר דו100כפולות לפרק מספר טבעי לסכו� של 

  
האם . מופיע בדף התרשימים הנלווהש הפרוס של בדיד האלף 4חישבו אודות צביעה בקבוצות של 

נסו ? האם קבוצתך צריכה באמת לצבוע את כל המשבצות: רמז. (הסבירו? א צבועותתשארנה משבצות ל

 זה קשורה לצביעה אלף וכיצד צביעה של בדיד פרוסהאלף הבדיד לחשוב כמה משטחי מאה יש ב

  .)שעשיתם במשטחי המאה

  

 
 100 × 10 זה רק 1000 -  ו4 - מתחלק ב100 - שמשום, לא
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  משו� שבדידי� גדולי�, 8ניתני� לצביעה בקבוצות של , בדידי העשר ובדידי האחד כול� ביחד

�מתו� גילוי זה תלמידינו נוכחו לדעת שסימ� ההתחלקות ב. האל" יותר ה� כפולות של בדיד  8 

רק את שלוש הספרות הימניות ביותר של המספר השל� ולקבוע הא� חלק זה של דורש לבדוק 

 כמספר של�  ללא 8 �א� שלוש הספרות הימניות מתחלקות ב, כלומר . 8 �המספר מתחלק ב

צרי� רק , 8 �  מתחלק ב5160כדי לקבוע א� , לדוגמה. 8 �אזי המספר המקורי מתחלק ב, שארית

� מתחלק ב160לבדוק א�  8 .  

  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
   הכל תלוי בשאריות– 9 מספר :5שיעור 

שונה מהגישות בה� השתמשנו  3 � ו9לחקור סימני התחלקות למספרי� הגישה בה משתמשי� 

ובקשו מ� ,  ואת ד" התרשימי� הנלווה לו5ד  עבודה חלקו לתלמידי� את . בחקירות הקודמות

הפע� אי� לאחד ש לפניה� הדגישו, עשר� בכל בדיד של כוח9התלמידי� לצבוע קבוצות של 

 מראה 6איור .  שלא כמו שעשו בחקירות הקודמות, שאריות של משבצות לא צבועות בכל בדיד

ה� , בשעה שהתלמידי� ביצעו את הצביעה. 297כיצד תלמיד אחד צבע את הבדידי� עבור המספר 

את ורק אחרי זה צרפו , 5עבודה התקבל בעמודות שתיי� עד שש שבד" רשמו את המידע ש

 והשלימו את שלוש העמודות האחרונות של 9המשבצות שאינ� צבועות לקבוצות נוספות של 

  . הטבלה

  

  

  

  

  

  

  

  

  

� כל המשבצות  יש שאלות מפתח כדי להדרי� את התלמידי� לגילוי המכריע שס5בד" עבודה 

 עשר מתאי� לספרות שבכל אחד מערכי המקו�� אחד מסוגי הבדידי� של כוחהלא צבועות בכל 

  ער� המאות ( משבצות לא צבועות ממשטחי המאה 2 יש 297למספר , לדוגמה.  המספר הנחקרשל

  פרוסהאל  הבדיד  ב8ל קבוצות ש הצבעי� מראי�: 5איור 

  

   297 עבור המספר 9צביעת קבוצות של : 6איור 

  

  18 קבוצות ושארית 31: התוצאה שהתקבלה

  ) במשטח המאה השני9 לא נצבעה קבוצה אחת של בטעות (
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   משבצות לא צבועות 7 �ו) ער� העשרות במספר( משבצות לא צבועות מבדידי העשר 9, )במספר

� המשבצות שנשארו ל18תלמידי� רבי� זיהו עובדה זו במהירות ושנית� לקב0 את . ביחידות 2 

הלא צבועות בכל ער� מקו� שווה מכיוו� שמספר המשבצות .  ללא שאריות, 9ל קבוצות נוספות ש

התלמידי� התחילו לשקול הא� הספרות של מספר נתו� יכולות , לער� הספרה שבאותו מקו�

ויש עוד , 9 עושי� 7 � ומה2 �מה"תלמידי� אחדי� אמרו , לדוגמה. 9לשמש כדי ליצור קבוצות של 

כ המשבצות "מידי� אחרי� שמו לב שסכו� הספרות תוא� את סהתל". 9 � מתחלק ב297אז , 9

א� סכו� הספרות "�תלמידינו גילו ש. 9 � אחרי זה ה� קבעו הא� סכו� זה מתחלק ב; שלא נצבעו

�אז המספר הטבעי מתחלק ב, 9 �של מספר טבעי מתחלק ב 9 ."  

  

   אחים תאומים– 9 - ו3 מספרים :6שיעור 

 דומה לסימ� 3 � התלמידי� לגילוי שסימ� ההתחלקות לפעילות זו עוצבה כ� שתכוו� את

. 3 ואת ד" התרשימי� הנלווה עבור מספר 6ד  עבודה חלקו לתלמידי� את . 9 � ההתחלקות ל

 בתו� 3התלמידי� גילו במהירות שכאשר צובעי� קבוצות של ,  שהחלו לעבוד בדפי העבודהאחרי

בדיוק כמו , בכל בדיד ת אחת לא צבועהתמיד נשארת משבצ, עשר� הסוגי� השוני� של בדידי כוח

 א� סכו� 3 � מספר טבעי מתחלק ב"הוביל אות� למסקנה ש, כפי שנית� לצפות, גילוי זה. 9 �ע� ה

� א� סכו� הספרות של המספר מתחלק ב"או , "3הספרות שלו הוא כפולה של  3."  

  תלמידינו " ?3 �הא� הוא חייב להתחלק ב, 9 �א� מספר מתחלק ב ": הדיו� הכיתתי שאלובמהל�

�משו� שסכו� הספרות יתחלק ב", אחד התלמידי� אמר, כאשר נשאלו מדוע.  כ� מהדהד–ענו ב  3   

� הא� הוא חייב להתחלק ב3 �א� מספר מתחלק ב ":המשיכו ושאלו". 3 הוא כפולה של 9כי  9? "  

 ולא 3 � שמתחלק ב6שאלה זו הניבה תשובות מעורבות עד שאחד התלמידי� ציי� את המספר 

�מתחלק ב 9 .  

  

  מעבר לשיעור  ו6מספר  :7שיעור 

סימ� התחלקות זה קשור לידיעת סימני .  6 מיועד לחקירת סימ� ההתחלקות של 7ד  עבודה 

תלמידי , לאחר מילוי הטבלה.  ונגיש לתלמידי� באמצעות זיהוי דפוסי�3 �  וב2 �ההתחלקות ב

זה הוביל אות� למסקנה . 3 �  וג� ב2 � ב הוא מתחלק ג�6 �שכאשר מספר מתחלק בהבחינו מיד 

� אז הוא מתחלק ב, 3 �  וב2 � א� מספר מתחלק ב "�ש 6 ."  

. דיברנו באופ� כללי יותר על שימוש בסימני התחלקות למספרי� אחרי�, במהל� דיו� כיתתי

�  אז הוא מתחלק ג� ב3 � וה� ב2 �כרגע גילינו שכאשר מספר מתחלק ה� ב", אמרנו לתלמידינו 6 .

�  אז הוא חייב להתחלק ג� ב4 �  וה� ב2 � � את� חושבי� שא� מספר מתחלק ה� בהא 8? "

אבל , זה עובד לפעמי�", עד שתלמיד אחד אמר, 8 �תלמידי� אחדי� חשבו שאכ� המספר יתחלק ב

� א� לא ב4 �  וב2 � מתחלקי� ב12 �  ו4 התלמידי� גילו שמספרי� כמו ."לא בכל המספרי� 8 .

�העובדה המהותית היא של. 8 � לא עובדי� ל4 �  ו2אבל , 6 �עובדי� ל 3 � ו 2ערכנו דיו� מדוע   2 

דיאלוג זה הוביל . 2 יש גור� משות" שהוא 4 �  ול2 �ואילו ל, 1 � אי� גורמי� משותפי� חו0 מ3 �ול

עבור , לדוגמה. לדיו� כללי יותר אודות סימני התחלקות אפשריי� עבור מספרי� אחרי�אותנו 

אבל לא נית� להשתמש , 4 ושל 3נית� להשתמש בסימני ההתחלקות של , 12�ת בסימ� התחלקו

  : תלמידי� הציגו סימני התחלקות נוספי�, בזמ� השיחה שלנו. 6 ושל 2בסימני ההתחלקות של 
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 נית� להשתמש בסימני 18עבור ; 5 �  וב3 � נית� להשתמש בסימני ההתחלקות ב15עבור 

אבל לא נית�  (8 �  וב3 �נית� להשתמש בסימני ההתחלקות ב 24ועבור ;  9 �  וב2 �ההתחלקות ב

  ). 24 עבור 6 �  וב4 �להשתמש בסימני ההתחלקות ב

מביני� אבל ברגע שהתלמידי� , 10יתכ� שאת� חושבי� ששכחתנו את סימ� ההתחלקות עבור 

אשר כ, כלומר.  מופיע מיד10 �אזי סימ� ההתחלקות ב,  עובדי�5 � וב2 �מדוע סימני ההתחלקות ב

התלמידי� נוכחי� לדעת שמספר ,  וספרת האחדות10 � כפולות המספר טבעי מפורק לסכו� של 

  . 0 רק כאשר ספרת היחידות היא 10 �יכול להתחלק ב

אזי , מתחלקי� במספר מסוי� או לאל מספרי� הממיינת ,א� מדמייני� מכונה למיו� מספרי�

 .הפונקציה מושגית� להציג דרכה את נ, לדוגמה. נית� לזנק מכ� למושגי� מתמטיי� נוספי�

או , פלט אחד מתו� שתי אפשרויותכ קלט ויכול לצאת ממנה רק �מספר נכנס למכונה כ, כלומר

נית� להשתמש , יתר על כ�).  7איור ראו " (לא מתחלק במספר הנתו�"או , "מתחלק במספר הנתו�"

קי� ונמיי� את המספרי� א� נתחיל ע� מיכלי� רי. במכונת המיו� לחקירת כפולות משותפות

, 5 ונמיי� אות� לקבוצות של 3 � ואז ניקח את המספרי� המתחלקי� ב3הטבעיי� לקבוצות של 

 . 5ל ש ו3ל שה� כפולות משותפות " 5 �מתחלק ב"המספרי� הנמצאי� כעת במיכל של 

 הוא הכפולה המשותפת" 5 �מתחלק ב"הער� הנמו� ביותר במיכל של  , מהתוצרי� של תהלי� זה

ה� כול� כפולות " 5 �מתחלק ב"והמספרי� במיכל של ; 15או של , 5 � ו3הקטנה ביותר של 

  .15חיוביות של 

  מכונת מיו� המייצגת פונקציה יכולה להיות רק בעלת אחד משני מיני פלט: 7איור   
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  רפלקציה

פעילויות אלה מספקות לתלמידי� אפשרות להגיע לתוצרי� המצופי� בהתא� , כפי שצוי� קוד�

 לגלות את הפעילויות בחקירה זו הובילו את תלמידינו.  של תהליכי הנמקה והוכחהטלסטנדר

הדפוסי� שגילו , יתר על כ�. ה� בציורי� וה� בטבלאות ידי זיהוי דפוסי� סימני ההתחלקות על

התלמידי� , במהל� פעילויות אלה. התלמידי� סייעו לה� להבי� את התוק" של סימני ההתחלקות

 באמצעות פעילויות. הטענות של עמיתיה�את שיח אשר דרש מה� להערי� את ההבנה ו�עסקו בדו

תלמידי� נוכחי� לדעת שהנמקה והוכחה ה� היבטי� מהותיי� של , כאלה ודיוני� קבוצתיי�

  . המתמטיקה

  

  ביבליוגרפיה

National Council of Teachers of Mathematics (NCTM). Principles and Standards for 

School Mathematics. Reston, VA: NCTM, 2000.    

   

 עבודה נלווי�דפי 

http://mathcenter-k6.haifa.ac.il/articles(pdf)/article94worksheets.pdf
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Teaching Children Mathematics של כתב העת2009 וארדפי עבודה למאמר הלקוח מתוך גיליון פבר :  
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  2 �סימ� ההתחלקות ב: התחלקות ניסימגילוי  – 1' ד	 עבודה מס


  


  ________________ש� 


  


את תרשימי הבדידי�  וציבע, בעמוד התרשימי� הנלווה לד� זה ובעזרת שני הצבעי� שברשותכ�


של השונות את מספר הקבוצות  בטבלה שבהמש�רישמו , עבור כל מספר שצבעת�. 2בקבוצות של 


  . 2קבוצות של יצור לא הצלחת� למה� ות  ואת מספר המשבצ2


  
מספר   המספר


הקבוצות 
  2  של


מספר 
המשבצות 
  שלא נצבעו


מספר   המספר  
הקבוצות 


  2  של


מספר 
המשבצות 
  שלא נצבעו


      19)   ה        16   )א


      28)    ו        13   )ב


      12)    ז        21   )ג


      25)   ח        24)   ד


  


על סמ� . 2 ! המספר מתחלק באנו אומרי� ש, 0ארית היא  והש2 ! כאשר מספר טבעי מחולק ל


 אפשר לשי� במיכל : שימו לב ? מיכלאיזה מ� המספרי� מתאי� להיכנס ל, המידע שבטבלה שמעל


  .נמקו את החלטתכ�. 2 !רק מספרי� המתחלקי� ב


     
  2 -מספרים המתחלקים ב


  


 ללא ביצוע פעולת 2 ! א� מספר מתחלק בבדיקהא� קבוצתכ� תתבקש להציע קיצור דר� ל


  ? מה תציעו, החילוק


  


  


  


  .הסבירו? 2 !  מתחלק ב280הא� , צעת�סמ� קיצור הדר� שהעל 


  


  


  .2 !הסבירו מדוע הוא מתחלק ב. 2 !כתבו מספר בעל חמש ספרות המתחלק ב


  


  


  .2 ! איננו מתחלק בהסבירו מדוע הוא. 2 ! מתחלק בכתבו מספר בעל שש ספרות שאיננו
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  2 � סימ� ההתחלקות ב– 1' עבודה מסוה לד	 תרשימי# נלוד	 


  


  _________________: ש�


  


  


  16  )א


  


  


  


  


  13  )ב


  


  


  


  


  21  )ג


  


  


  


  


  24  )ד


  


  


  


  


  19  )ה


  


  


  


  


  28  )ו


  


  


  


  


  12  )ז


  


  


  


  


  25  )ח
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  5 �סימ� ההתחלקות ב: התחלקות ניסימגילוי  – 2' ד	 עבודה מס


  


  ________________ש� 


  


ציבעו  את תרשימי הבדידי� , י הצבעי� שברשותכ�בעמוד התרשימי� הנלווה לד� זה ובעזרת שנ


  . התחילו תמיד מהבדידי� הגדולי� ביותר. 5בקבוצות של 


 ואת מספר 5 את מספר הקבוצות השונות של בטבלה שבהמש� רישמו ,עבור כל מספר שצבעת�


  . 5 קבוצות של מה� לא הצלחת� ליצורהמשבצות 


  
מספר   המספר


הקבוצות 
  5  של


מספר 
המשבצות 


   נצבעושלא


מספר   המספר  
הקבוצות 


  5  של


מספר 
המשבצות 
  שלא נצבעו


      210)   ד        35   )א


      87 )  ה        14    )ב


      175  )  ו        103    )ג


  
על סמ� . 5 ! המספר מתחלק באנו אומרי� ש, 0 והשארית היא 5 ! כאשר מספר טבעי מחולק ל


אפשר לשי� במיכל : שימו לב ? מיכללאיזה מ� המספרי� מתאי� להיכנס , המידע שבטבלה שמעל


  .נמקו את החלטתכ�. 5 !רק מספרי� המתחלקי� ב


     
  5 -מספרים המתחלקים ב


  


 ללא ביצוע פעולת 5 ! א� מספר מתחלק בבדיקהא� קבוצתכ� תתבקש להציע קיצור דר� ל


  ? מה תציעו, החילוק


  


  


  


  .הסבירו? 5 !  מתחלק ב280הא� , על סמ� קיצור הדר� שהצעת�


  


  


  .5 !הסבירו מדוע הוא מתחלק ב. 5 ! ספרות המתחלק בארבעתבו מספר בעל כ


  


  


  .5 ! הוא איננו מתחלק בהסבירו מדוע . 5 ! ספרות שאיננו מתחלק בבעכתבו מספר בעל ש
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  5 � סימ� ההתחלקות ב– 2' עבודה מסתרשימי# נלווה לד	 ד	 


  


  _________________: ש�


  


  


  35)   א


  


  


  


  


  14)   ב


  


  


  


  


  


  103)   ג


  


  


  


  


  


  210)    ד


  


  


  


  


  


  87)    ה


  


  


  


  


  


  175)    ו
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Teaching Children Mathematics של כתב העת2009 וארדפי עבודה למאמר הלקוח מתוך גיליון פבר :  


 http://mathcenter-k6.haifa.ac.il  מרכז מורים ארצי למתמטיקה בחינוך היסודי 


 


  4 �סימ� ההתחלקות ב: התחלקות ניסימגילוי  – 3' ד	 עבודה מס


  


  ________________ש� 


  


ציבעו  את תרשימי הבדידי� , בעמוד התרשימי� הנלווה לד� זה ובעזרת שני הצבעי� שברשותכ�


את מספר הקבוצות השונות של בטבלה שבהמש�  רישמו ,בעת�עבור כל מספר שצ. 4בקבוצות של 


  . 4 קבוצות של מה� לא הצלחת� ליצור ואת מספר המשבצות 4


  
מספר   המספר


הקבוצות 
  4  של


מספר 
המשבצות 
  שלא נצבעו


מספר   המספר  
הקבוצות 


  4 של 


מספר 
המשבצות 
  שלא נצבעו


      360)   ה        32   )א


      234)    ו        132   )ב


      136)    ז        26   )ג


      242)   ח        126)   ד


  


מה לדעת� הכוונה , 5 וסימ� התחלקות של 2כעת שאת� יודעי� מה הכוונה בסימ� התחלקות של 


  ?  מדוע? 4 ! אילו מ� המספרי� בטבלה שמעל מתחלקי� ב? 4בסימ� התחלקות של 


  


  


  


     ? ת בדידי העשר ובדידי האחדכיצד זה שונה מצביע? מה הבחינה קבוצתכ� לגבי צביעת משטחי המאה


  


  


  


,  ללא ביצוע פעולת החילוק4 !א� קבוצתכ� תתבקש להציע קיצור דר� לקביעה א� מספר מתחלק ב


  ).חישבו על תשובתכ� לשאלה הקודמת: רמז (? מה תציעו


  


  


  


  


  .הסבירו? 4 ! מתחלק ב 732הא� , על סמ� קיצור הדר� שהצעת�


  


  


  


  .הסבירו? 4 !  מתחלק ב526הא� , על סמ� קיצור הדר� שהצעת�
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Teaching Children Mathematics של כתב העת2009 וארדפי עבודה למאמר הלקוח מתוך גיליון פבר :  
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  4 � סימ� ההתחלקות ב– 3' עבודה מסתרשימי# נלווה לד	 ד	 


  
  _________________: ש�


  
  


  32)   א


  


  


  


  


  132)   ב


  


  


  


  26)   ג


  


  


  


  


  126)   ד


  


  


  


  


  360)   ה


  


  


  


  


  234)   ו


  


  


  


  


  136)   ז


  


  


  


  


  242)   ח
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  )המש((    4 �סימ� ההתחלקות ב: קותהתחל ניסימגילוי  – 3' ד	 עבודה מס


  


  ________________ש� 


  


תוכלו לחקור ולקבוע ,  בעזרת השלבי� הבאי�.אל�עד עכשיו בדקת� רק מספרי� הקטני� מ


  :הא� קיצור הדר� שמצאת� יעבוד ג� במספרי� גדולי� יותר


הא� : מזר(? הא� תהיינה משבצות לא צבועות, הפרוסאל�  בתו� בדיד ה4בעו קבוצות של צי  .א


, פרוסהאל� החישבו כמה משטחי מאה יש בבדיד ? את הכלקבוצתכ� באמת צריכה לצבוע 


  ). מאההאל� הפרוס קשורה לצביעה של משטח הוכיצד הצביעה של בדיד 


  


    אל	ה בדיד


  פרוסה    


  


  


  


  :תשובה       
  
  


  .הסבירו? 4 ! מתחלק ב1500הא� , על סמ� תשובתכ� הקודמת  .ב
  
  
  


או לא , הסבירו מדוע קיצור הדר� שהציעה קבוצתכ� יעזור, 1500ת� על על סמ� מה שלמד  .ג


  ? 4 ! מתחלק ב1526לקבוע הא� , יעזור


  


  
  


  .הסבירו מדוע, 4 !ספרתי הקט� ביותר המתחלק ב!כיתבו את המספר הארבע


  


  
  


  .הסבירו מדוע, 4 !ספרתי הגדול ביותר המתחלק ב!כיתבו את המספר הארבע


  


  
  .הסבירו?  קבוצתכ�  יעבוד ג� עבור מספר בעל חמש ספרותהא� קיצור הדר� שהציעה


  


  
? ללא קשר למספר ספרותיו, הא� קיצור הדר� שהציעה קבוצתכ� יעבוד עבור כל מספר של�


  . הסבירו
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  8התחלקות והמספר : התחלקות ניסימגילוי  – 4' ד	 עבודה מס


  


  ________________ש� 


  
� הציעה כקיצור דר� לבדוק את הספרה הימנית קבוצתכ, 2 ! בכדי למיי� מספרי� המתחלקי� 


  . 2 !ביותר של המספר ואת השארית המתקבלת כאשר מחלקי� אותה ב


קבוצתכ� הציעה כקיצור דר� לבדוק את שתי הספרות , 4 ! בכדי למיי� מספרי� המתחלקי� 


  . 4 !הימניות ביותר של המספר ואת השארית המתקבלת כאשר מחלקי� אות� ב


השתמשו בתרשימי . 8 !לחקור הא� נית� לקבוע כלל דומה עבור התחלקות בכעת אנו רוצי� 


 נית� לצבוע בקבוצות של איזה בדידי� ורישמו בידקו, עשר המופיעי� בטבלה שבהמש�!בדידי כוח


  .  ללא שאריות של משבצות שאינ� צבועות8


                                                                                                                                                                                     יחידההבדיד ) א


                                                                                                            עשרהבדיד ) ב


  מאהה משטח) ג


                                                                                                      
אל� הבדיד ) ד


  פרוסה


  


  


  


  בדיד 


  עשר�כוח


  מספר קבוצות 


  8של 


  מספר המשבצות 


  שלא נצבעו


      יחידההבדיד 


      עשרהבדיד 


      מאההמשטח 


אל� בדיד ה
  פרוסה


    


  


  


נסחו .  4 ! ו2בו על מה שכתבת� בטבלה וכיצד קבעת� את כללי המיו� להתחלקות במספרי� חיש


  .  והסבירו אותו8 !קיצור דר� להתחלקות ב


  : שמעלכעת השתמשו בקיצור הדר� שניסחת� כדי למיי� את המספרי� הבאי� למיכלי� המתאימי�


1456;   4343    ;234   ;7888   ;12744   ;10,000   ;8886 .    


    
  8 -          לא מתחלק ב8 -     מתחלק ב
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  9התחלקות והמספר : התחלקות ניסימגילוי  – 5' ד	 עבודה מס 


  


  ________________: ש�


  


בעזרת . 9סימ� התחלקות עבור , עשר! בדידי כוחד� התרשימי� של בעזרת , מצאו בקבוצת�


התחילו מהבדידי� הגדולי� .  בכל סוג של בדיד9קבוצות של את כל הציבעו , עפרונות צבעוניי�


   .ל תאחדו את המשבצות שאינ� צבועות בכל בדידא  אבל, ביותר


את מספר המשבצות שלא נצבעו בכל בדיד של , ובנפרד, 9 !רישמו בטבלה את מספר קבוצות ה


  . עשר ואחד, מאה


    מספר המשבצות שלא נצבעו
המספר 
  שנבדק


  
מספר 


קבוצות 
   9של 


  כ"בסה  באחדות  בעשרות  במאות


מספר 
קבוצות 
נוספות 


  9של 


מספר 
משבצות 


שלא 
  נוצלו


  
  ?9 �מתחלק ב


  
  ירוהסב


                  81) א


                  65) ב


                  128) ג


                  297) ד


                  252) ה


                  388) ו


  
� והשלימו 9אחדו את המשבצות שלא נצבעו מסוגי הבדידי� השוני� לקבוצות נוספות של , לאחר מכ


   . 9 !מדוע הוא לא מתחלק ב או 9 !חלק בכיתבו הסבר מדוע מספר מסוי� מת. את הטבלה


  


כיצד זה מתקשר ? אחדותבעשרות וב, מה הבחנת� בקשר למספר המשבצות שלא נצבעו במאות


באיזה מספרי� נית� : רמז(? 9 ! בי�שמתחלקשל מספרי�  הספרות אפשר לומר עלמה ? למספר


מה ? שבצות לא צבועותכ� שלא תישארנה מ ,9 קבוצות נוספות של ,ליצור מהמשבצות שלא נצבעו


  )?זה אומר לכ�


  


  


  


  ? היית� מציעי�מה . 9 !א� קבוצתכ� היתה צריכה לקבוע קיצור דר� לחלוקת מספר ב


  


  


  


  .הסבירו. 9 ! מתחלק ב36,495 כדי לקבוע הא� המספר ,השתמשו בקיצור הדר� שניסחת�


  


  


  


  . הסבירו מדוע. 9 !כיתבו מספר בעל שמונה ספרות שמתחלק ב
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Teaching Children Mathematics של כתב העת2009 וארדפי עבודה למאמר הלקוח מתוך גיליון פבר :  
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  9 � סימ� ההתחלקות ב– 5' עבודה מס# נלווה לד	 תרשימיד	 


  


  _________________: ש�


  


  


  )  א


 81  


  


  


  


  )  ב


 65  


  


  


  


)   ג


128  


  


  


  


  


)   ד


297  


  


  


  


  


)   ה


252  


  


  


  


)   ו


388  
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Teaching Children Mathematics של כתב העת2009 וארדפי עבודה למאמר הלקוח מתוך גיליון פבר :  


 http://mathcenter-k6.haifa.ac.il  מרכז מורים ארצי למתמטיקה בחינוך היסודי 


 


  3התחלקות והמספר : התחלקות ניסימגילוי  – 6' ד	 עבודה מס


  


  ________________: ש�


  


בידקו א� אחד מה� נית� לשינוי קל כדי , כבר סימני התחלקות אחדי�מאחר שקבוצתכ� מצאה 


  . 3 !שיתאי� לחלוקה ל


  .  בד� התרשימי� הנלווה3ציבעו את כל הקבוצות של , בעזרת עפרונות צבעוניי�


  . מלאו בטבלה וחפשו דפוסי� כמו שמצאת� בדפי העבודה הקודמי�


    לא נצבעומספר המשבצות ש
המספר 
  שנבדק


  
מספר 


קבוצות 
   3של 


  כ"בסה  באחדות  בעשרות  במאות


מספר 
קבוצות 
נוספות 


  3של 


מספר 
משבצות 


שלא 
  נוצלו


  
  ?3 �מתחלק ב


  
  הסבירו


                  39) א


                  65) ב


                  124) ג


                  192) ד


                  204) ה


                  158) ו


  
  ?מדוע? 3 ! � באילו מספרי� מהטבלה נית� לשי� במיכל של מספרי� המתחלקי


  


  


  


 באחד מדפי העבודה וצביעה שנעשדפוסי ה דומה ל3ית� עבור קבוצות של שהא� הצביעה שע


  ?3 !כיצד זה יכול לעזור לכ� לקבוע קיצור דר� חדש להתחלקות ב,  א� כ�? הקודמי�


  


  


  


  ? היית� מציעי�מה . 3 !א� קבוצתכ� היתה צריכה לקבוע קיצור דר� לחלוקת מספר ב


  


  


  


  .הסבירו. 3 ! מתחלק ב36,735בקיצור הדר� שניסחת� כדי לקבוע הא� המספר השתמשו 


  


  


  . הסבירו מדוע. 3 ! ספרות שמתחלק בבעכיתבו מספר בעל ש


  


  


  . הסבירו מדוע. 3 !כיתבו מספר בעל אחת עשרה ספרות שאינו מתחלק ב
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  3 � סימ� ההתחלקות ב– 6' עבודה מסתרשימי# נלווה לד	 ד	 


  


  _________________: ש�


  


  


  39)   א


  


  


  


  65)   ב


  


  


  


  


  124)   ג


  


  


  


  


  192)   ד


  


  


  


  204)   ה


  


  


  


  158)   ו
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Teaching Children Mathematics של כתב העת2009 וארדפי עבודה למאמר הלקוח מתוך גיליון פבר :  


 http://mathcenter-k6.haifa.ac.il  מרכז מורים ארצי למתמטיקה בחינוך היסודי 


 


  6התחלקות והמספר : התחלקות ניסימגילוי  – 7' ד	 עבודה מס


  


  ________________: ש�


  


 אפשר באילו מה� בידקו כעת .קבוצתכ� פיתחה סימני התחלקות אחדי� עבור מספרי�


אולי תרצו לחקור כיצד  , 6=3×2 ! מאחר ש. 6לקבוע סימ� התחלקות עבור המספר להשתמש כדי 


  . 6 ! לסימ� ההתחלקות ב3 ! וסימ� התחלקות ב2 !נית� לקשר בי� סימ� התחלקות ב


 השתמשו 3 ! וב2 ! עבור ההתחלקות ב. 6 ! וב3 !ב, 2 !בידקו הא� המספרי� שבטבלה מתחלקי� ב


אזי , 0 והשארית שלו היא 6 ! זיכרו שכאשר מחלקי� מספר ב.בסימ� ההתחלקות שכבר ידוע לכ�


  . 6 !המספר מתחלק ב


  6 �מתחלק ב  3 �מתחלק ב  2 �מתחלק ב  המספר


        39)   א


        64)    ב


        124)   ג


        192)   ד


        204)   ה


        155)   ו


        342)   ז


        284)   ח


        426)   ט


  


  ? היית� מציעי�מה . 6 ! קיצור דר� לחלוקת מספר בא� קבוצתכ� היתה צריכה לקבוע


  


  


  .הסבירו. 6 ! מתחלק ב36,726השתמשו בקיצור הדר� שניסחת� כדי לקבוע הא� המספר 


  


  


  . הסבירו מדוע. 9 !כיתבו מספר בעל תשע ספרות שמתחלק ב


  


  


  . הסבירו מדוע. 3 !כיתבו מספר בעל שבע ספרות שאינו מתחלק ב


  


  


הא� את� חושבי� שאותו רעיו� , 6 !כ� למדה על סימ� ההתחלקות בבהתייחס למה שקבוצת


הא� ? 8 !הא� הוא יתחלק ג� ב, 4 ! וב2 !א� מספר מתחלק ב, לדוגמה? עובד בכל המספרי�


  ?8 ! א� אינו מתחלק ב4 !  וב2 !תוכלו למצוא מספר שמתחלק ב


 לואי. התבוננו בטבלה המלאה


 ?�דפוסי� את� מוצאי





